

VAPORES

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

(antes A. Lopez y C.a)

REPRESENTADA POR LA

COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

El vapor-correo

REINA MERCEDES

SU CAPITAN D. LAUREANO UGARTE.

Saldrá el 6 de Febrero próximo á las nueve de la mañana para Barcelona con escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Vigo y Coruña. El registro se cerrará el día 3.

Admite carga y pasaje.

Para el equipaje se observarán los artículos del Reglamento aprobado por Real orden de 14 de Noviembre de 1887.

Artículo 5.º—Los equipajes se entregarán á bordo por los interesados ó sus encargados con presentación del billete de pasaje.

Artículo 10.º—En los puertos embarcados en la víspera de la salida del buque, no se recibirán en el día de la salida, más que pequeñas maletas, sacos de noche y sombrereras.

Desde dos horas antes de su salida, estará en el pantalán de los vapores de Cavite uno para conducir el pasaje á bordo, estando prohibido el embarque el día anterior.

Se admiten seguros sobre embarques en el mismo vapor.

ADMINISTRACION: PLAZA DE COITI 11.

Consignatario  Comisionista

LUIS PEDREÑO

Calle Príncipe núm. 1, Binondo. 3

Vapor-correo CHURRUCÁ.

Saldrá para Romblon, Cápiz, Hoilo, Dapitan, Dumaguete y Cebu, el miércoles 8 del corriente, regresando por Hoilo, Cápiz y Romblon.

Admite carga y pasaje.

Larrinaga y Echeita.

Vapor-correo EOLUS.

Saldrá para Subic, Sual, S. Fernando, Caoyan, Currimao y Aparri, el miércoles 8 del actual, á las cuatro de la tarde, regresando por las mismas escalas.

Aldecoa y comp.

Vapor-correo ROMULUS.

Saldrá en viaje impar para Batangas, Calapan, Boac, Lagunaimanoc, Pasacao, San Pascual, Palanoc, Donso, Sorsogon, Legaspi, Catanduanes y Tabaco, el miércoles 8 del actual, á las tres de la tarde, regresando por las escalas de costumbre.

Aldecoa y comp.

Vapor GRAVINA.

Saldrá para Tacloban, el sábado 11 del corriente.

Admite carga y pasaje.

Larrinaga y Echeita.

Vapor-correo LUZON.

Saldrá en su expedición impar para los puntos de Cullion, Cuyo, Puerto Princesa, Balabac, Cagayan de Joló, Joló, Isabela de Basilan y Zamboanga, el miércoles 8 del corriente, á las dos de la tarde, regresando por las mismas escalas, menos Cagayan de Joló é Isabela de Basilan.

Admite carga y pasaje.

José Reyes.

Berg-gta MATILDE.

Saldrá para Lagonoy, el miércoles 8 del actual.

Admite carga y lo despacha Bladio Ojinaga.

Para Cebú.

El vapor REMUS, saldrá para dicho punto, el jueves 9 del actual.

Para carga y pasaje acédase á Macleod y comp.

Vapor CASTELLANO.

Saldrá para Cebu, el sábado 11 del corriente.

Para carga y pasaje á José Reyes.

Papel catalan

de los Sres. Hijos de J. Jover y Serra, vende en el Callejón de D. Manuel Bech, calzada de S. Marcelino. P5

Desde esta fecha los que suscriben quedan encargados de todos los asuntos pertenecientes á los Sres. Hijos de J. Jover y Serra de Barcelona.

Manila 15 de Enero de 1888.

RICART SOLER y C.a

Escolta 22.

EL ARNÉS.

FABRICA DE MONTURAS Y GUARNICIONES DE V. JIMENO.

Proveedor del Real Palacio de Malacang.

CON GARANTIA DE UN AÑO.

Guarniciones limonera (calesa) cuero país \$ 8, 10, 12, 14, 16 y 18.

Idem Idem Europa desde \$ 22.

Idem tronco (carruaje) cuero país \$ 16, 20, 25, 30 y 35.

Idem Idem Europa desde \$ 40.

Los cueros del país son abadados en el establecimiento. Monturas para señoras, caballeros y niños.

Idem con todo el equipo reglamentario para señores Jefes y oficiales del Ejército.

Además encontrarán un inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de guarnicería.

Prontitud y esmero en los encargos.

10—Carriedo—10.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA

AYUDANTES DE OBRAS PROVINCIALES.

El día 10 del corriente se abrirán clases de todas las asignaturas que comprende el programa señalado en el Decreto del Gobierno general de fecha 27 de Enero último para los que aspiren á cubrir una de las 49 plazas que deben proveerse según el mismo en la convocatoria que ha de publicarse en breve.

La enseñanza estará á cargo de D. José Soriano Bazan, ayudante 1.º de Obras públicas. 4

Calle de Palacio n.º 12—Fonda del Universo.

ACADEMIA DE SOLFEO Y PIANO

BAJO LA DIRECCION DE LA

SRTA. D.ª EMILIA TORRES

Primer premio del Conservatorio de Madrid.

Tambien dá lecciones á domicilio.

Magallanes 44, entresuelo. ;h

Calendario

Y PARTE RELIGIOSA.

Febrero, tiene 29 dias.

Santo del día.

8 MIERCOLES.—San Juan de Mata confesor y fundador, y San Dionisio, San Emiliano y San Sebastián mártires.

Santo de mañana.

9 JUEVES.—Sta. Apolonia virgen y mártir San Primo y San Donato, diáconos y mrs.

Parte Militar.

GOBIERNO MILITAR.

Servicio de la plaza para el 8 de Febrero de 1888.

PARADA. Los cuerpos de la guarnición.—Vigilancia, los mismos.—JEFE DE DIA. El Comandante D. Carlos Carles.—IMAGINARIA, el señor Coronel D. Isidro Gutiérrez.

HOSPITAL Y PROVISIONES, cuadro de reemplazo.—RECONOCIMIENTO DE ZAGATE, Artillería.—PASO DE ENFERMOS, Artillería.—MUSICA EN LA LUNETA, de 6 y á 8 de la noche, núm. 3.

De órden del Excmo. Sr. General Gobernador.—El C. T. Coronel, Sargento mayor interino, José Prego.

Agenda.

ADMINISTRACION GENERAL DE COMUNICACIONES, CORREOS.

(No hemos recibido anuncio oficial.)

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

ENTRADA DE ALTA MAR.

De Singapore, en 7½ dias, v. correo español "Salvadora," de 688 toneladas, su capitán don Lecca, con general: J. Reyes.

ENTRADAS DE CABOTAJE.

De Sorsogon, v. "Camiguin" en 48 horas, con abacá: S. Bell y comp.

De Batangas, v. "Taal," en 7 horas, con café: F. L. Roxas.

De Butao, panco "San Antonio," en 5 dias, con efectos: Vicuña y comp.

De Tacloban, v. "Batangas," en 38 horas, con abacá: F. L. Roxas.

De Pasacao, v. "Antonio Muñoz," en 25 horas, con abacá: Muñoz, hermanos y sobrinos.

De Samar, b.-gta. "Esperanza," en 9 dias, con efectos: Villarruel y comp.

De Batangas, v. "Bauan," en 8 horas, con café: Inchausti y comp.

De Lemery, phot. "Rápido," en 1 dia, con azúcar. A. y Sloan.

De Balayan, id. "Calucan," en 2 dias, con azúcar: A. y Sloan.

De Cebú, v. Remus," en 46 horas, con general: Macleod y comp.

De Naujan, gta. "San Vicente," en 10 dias, con maderas: J. Duyandia.

De Apari y Currimao, en 28 horas del último punto, v. "Mindanao," con tabaco: Macleod y c.a.

SALIDAS DE CABOTAJE.

Para Dagupan, phot. "Norma."

Para idem, id. "Montoso."

Para Balayan, b.-gta. "Balayan."

Para Hoilo, v. "Butuan."

Para Masbate, b.-gta. "Agosto."

Para Balayan, phot. "Resurreccion."

Para Samar, b.-gta. "Isidro."

Para Subic, panco "Victoria."

Para Manila, id. "San Agustín."

Para Dagupan, b.-gta. "Carmen."

Para Ilocos, phot. "Sta. Lucia."

Para Zambales, id. "Sta. María."

Para Currimao, panco "San Pedro."

Para Guinayangan b.-gta. "Guinayangan."

Para Dagupan, v. "Camiguin."

Manila 8 de Febrero de 1888.

¿HABLABA V. DEL PLEITO?

Respecto al hecho de que algunos jóvenes salgan de Filipinas para ensanchar sus conocimientos, nada tiene de particular, ni hace desmerecer á la Universidad.

Muchos jóvenes, desde España, se van con el mismo objeto al extranjero, y es corriente que los jóvenes franceses pasen á las cátedras de Alemania, y los de Alemania vayan á Italia, Francia é Inglaterra; sin que todo eso signifique otra cosa que deseo de ver y de aprender, cuando no significa necesidad de ganar un curso

ó año académico con más holgura en los exámenes y menos vigilancia y presión durante los estudios.

Por lo cual sucede, que si bien algunos aprovechan, como dice el colega, otros, en cambio, y hay quien cree son los más, pierden lastimosamente el tiempo, y el dinero, y los sacrificios que sus familias hacen para costear tales viajes.

Nos proponíamos contestar á nuestro colega, de propia cuenta, con casos, cosas y detalles sobre el estado de la enseñanza en Filipinas, en España y en el Extranjero; más, por lo pronto, á la mano se nos viene un artículo de *El Imparcial* del 9 de Junio de 1887, testigo sin duda de mayor excepción para nuestro colega, y del cual, tomaremos solamente los párrafos más sustanciales; advirtiéndole que sus apreciaciones, han tenido confirmación en el discurso de apertura de este curso de la Universidad central, leído por el doctor en Farmacia Sr. Carracido, y que tanta resonancia produjo en la prensa madrileña.

Dicen así:

LA ENSEÑANZA OFICIAL.

"No queremos denunciar hechos concretos, y esto nos priva de particularizar dando nombres propios; pero no puede impedirnos relatar hechos que son de fácil prueba como públicos y ocurridos á la vista de todos.

"Profesores hay que pasan el curso contando cuentos á sus alumnos y haciendo alarde de no ceñirse á su programa; otros han faltado durante el año gran parte de los días, y aun los que han ido, siempre empezaban la cátedra media hora después de la señalada; muy pocos, y aun contadísimos, han explicado el programa completo de su asignatura; algunos apenas suelen pasar de las lecciones primeras; en punto á criterios cerrados y á sistemas artificiales de instrucción científica, nacidos de tales criterios, hay profesor más intrasigente que un cismático, que prueba sólo á quien recita su caprichoso y extravagante credo; no falta asignatura donde en absoluto falta libro de texto, y los alumnos tienen que seguir al profesor, que corre, en libertad, por el sistema de apuntes al oído...

"Pero ¿qué seguir señalando sombras? ¿Quién que conozca Institutos y Universidades, no recuerda tantas que pudieran llenar una columna con su pintoresco relato, y aun muchas que no son para contadas?

"Es, desgraciadamente, universal é indiscutible la afirmación que los mismos profesores repiten, de que saben muy poco los que acaban una carrera. El Estado sanciona esta opinión, exigiendo, antes de utilizar sus servicios, nuevas pruebas de aptitud.

"¿De quién es la culpa? ¿Los profesores con tanto medios de todo género, si no para imponer á sus alumnos el estudio y el trabajo, al menos para no aprobarlos si no demuestran que han trabajado al fin de la jornada?

"Cátedras hay, excepciones honrosas, aunque no muchas, en que por ser irreprochable la conducta del profesor, todos acatan sus exigencias sin excusa ni protesta el día del examen.

"El mal es cada vez mayor, cunde y se extiende.

"Los rectores no tienen ni poder ni alientos, ni aun quizá fuerza moral ni prestigio en su historia de catedráticos, para imponer una disciplina salvadora.

"El partido liberal, que en justa defensa de la independencia y los fueros hallados de la cátedra, ha sostenido tan ruda batalla, acaso extremó en la lucha la idea de negativa á todo vasallaje, hasta un exceso tal, que hoy el catedrático vive entregado á una libertad absoluta, sin más freno, no sólo en cuanto á sus opiniones, sino en cuanto á sus actos, que su soberana voluntad y su propia conciencia.

"Esta libertad ha de encontrar en el abuso su límite.

"Todo hay que intentarlo antes de soportar el espectáculo triste y aun vergonzoso de ver alumnos aprobados de latin, que no saben traducir los comentarios;

ó aprobados en matemáticas, que no saben las operaciones más elementales; abogados que tienen sólo el título como adorno, y no saben escribir una carta familiar, y médicos que, por sólo este precio, matan á maassala, y que saldrían reprobados si un tribunal serio les examinase detenidamente de asignaturas que tienen con buena nota aprobadas."

Es tan desconsolador el cuadro que *El Imparcial* hace de la enseñanza oficial en España, y son tan graves las acusaciones que el sensato colega le dirige, que estamos en el caso de preguntar:

¿Es preferible un profesorado elegido por oposicion, tal y como llegan á verificarse las elecciones en las ternas presentadas, para que den los resultados que quedan descritos, ó será mejor elegir á aquellas personas que merecen en el concepto público inteligente, crédito de suficiencia para desempeñar los puestos en que otros resultan elegidos?

Acercá de este punto, mucho podríamos hablar, haciendo un estudio comparativo entre profesores oficiales y profesores libres, lo mismo de Francia, que de Inglaterra, Alemania é Italia, que de los de iguales clases en España.

Pero ¿ya más lejos el colega? ¿De radicalismos se trata? Pues en aun este terreno, y hablando de sistemas, con abstracción de injustas comparaciones, más á vanguardia que él nos encontramos, y en las colecciones de *La Océania* está la prueba, lo cual no nos impide volver al asunto; pero esa es otra cuestión, que abarca universidades peninsulares y las de la Habana y Filipinas, y de ella trataremos en otra ocasion.

MALA FRANCESA

Correspondencia particular de Madrid

SUMARIO.

EXTRANJERO.—Política exterior.—conflicto austro-ruso.—Francia.—Proposiciones de Alemania á Suiza.—Los asuntos de Abisinia.—El cólera en Assab.—Sobre Marruecos.—PENINSULA.—Política.—Los Huelgas en Barcelona.—El premio de Navidad.—Distinción á Nuñez de Arce.—Noticias literarias.—Necrología.—Ultima hora.

Sr. Director de LA OCEANIA: Muy Sr. mio y distinguido amigo: Deseo por enfermedad en Barcelona, y recién llegado á Madrid, en donde hace en este momento un frío de 8 grados bajo cero, y nieva copiosamente, pido á usted, en primer término y á los suscritores de esta ilustrada publicación después, alguna indulgente consideración para esta primera correspondencia, que, así como las sucesivas, dividirá, para mayor claridad, por epígrafes.

EXTRANJERO

EL CONFLICTO AUSTRO-RUSO.

La situación política del Principado de Bulgaria, y la irreflexiva independencia con que fué hecha la elección de Fernando Coburgo, son origen del actual conflicto entre Austria y Rusia.

Los telegramas últimamente recibidos acusan tendencias tranquilizadoras, asegurando que el embajador de Alemania en S. Petersburgo tenía el encargo de su gobierno de proponer una solución acerca de los asuntos de Bulgaria. Añádeso que el gobierno austriaco no muestra interés alguno en mantener en el trono al Príncipe de Coburgo, y que á lo único que se opondrá Austria es á que los rusos ocupen militarmente dicho Principado.

Apesar de las anteriores afirmaciones no se desmienten de una manera rotunda las graves noticias que hacen innminente la guerra, y según ellas, en los últimos dias han sido enviados á la frontera de Galicia unos 12,000 hombres para reforzar las guarniciones austriacas de las plazas inmediatas á Rusia.

Aparte de esto se acentúan los rumo-

res alarmantes que han circulado con motivo del viaje á Berlín del feld-marschal del ejército austriaco, príncipe Wladischgrætz, cuyo objeto se dice que ha sido concertarse con el estado mayor alemán para el caso de una guerra con Rusia.

Los alemanes, por su parte, que como Francia, no podrían ser indiferentes á aquella guerra, se consideran muy bien preparados para cualquiera eventualidad y aunque no refuerzan las guarniciones de las provincias del Este por no alarmar al Czar, aseguran que pueden, por la organización de sus ferro-carriles, lanzar en una semana un ejército formidable de un extremo á otro de Alemania; y aunque saben que los rusos concentran fuerzas en la frontera, especialmente de caballería, permanecen por ahora inactivos, porque quieren—dicen—impedir la guerra hasta el último momento.

FRANCIA.

Aunque envío separadamente un notabilísimo artículo de Castelar publicada en *El Globo*, acerca de los asuntos de la vecina República, es oportuno agregar aquí las últimas noticias recibidas.

Según estas, es casi seguro que el nuevo Presidente de la República M. Carnot, apelará á la disolución de la Cámara de Diputados, en el caso, que se considere probable, de que esta desautorice con una votacion en contra, en las primeras sesiones, al Ministerio Tirard, tan laboriosamente formado. Los radicales se oponen á esta solución y creen lo más conveniente que antes de recurrir á ella, se ensaye un gabinete de la extrema izquierda, único que creen llamado á restablecer la concordia en el seno del Parlamento.

Se asegura que el nuevo Ministerio trata de dividir el de Marina y Colonias, creando una cartera para cada uno de dichos ramos, y poniendo al frente del departamento de Marina á un almirante ó vicealmirante.

Las elecciones senatoriales causan, en estos momentos, mucha agitación en los departamentos de la República, porque en ellas cifran los monárquicos muchas esperanzas, á causa de las crecientes divisiones de los republicanos.

Acercá del esondaloso asunto de la venta de las condecoraciones dicen los telegramas llegados ayer que se considera inminente la prision de Mr. Wilson y de tres agentes que se dedicaban á aquel tráfico.

Parece averiguado que una de las concesiones de la cruz de honor fué vendida, en ochenta mil francos, á un comerciante en betun.

Están ya presos Mr. Ribandeau, secretario que fué de Wilson, y un agente electoral. El general D'Andlau se ha refugiado en Barcelona.

PROPOSICIONES DE ALEMANIA A SUIZA.

Telegrafian de Berna á París, que el representante de Alemania en aquel país quiso obtener la alianza de Suiza, mediante la oferta de una parte del territorio francés del departamento de Jura, y exigiendo en cambio el libre paso de tropas italianas para invadir la Francia en el caso de guerra.

Suiza ha contestado negativamente, manifestando que no ambiciona aumento de territorio, y sólo desea la conservación de la paz.

LOS ASUNTOS DE ABISINIA.

Se dice que han fracasado completamente las negociaciones de paz que entablaron algunos ingleses cerca del rey de Abisinia. Continúan, por lo tanto, los preparativos militares de Italia para proseguir la campaña, y á este fin ha situado cerca del mar Rojo dos poderosos buques de guerra, y reforzado sus tropas con fuerzas que conduce el transporte *América*.

EL COLERA EN ASSAB.

Ha circulado aquí la grave noticia de haber estallado la epidemia cólica en la colonia de Assab, que se halla en la costa africana del mar Rojo.

LOS REGALOS AL PAPA.

Con motivo del jubileo sacerdotal de Su Santidad, son muchos los regalos que se le han ofrecido por diferentes soberanos. Además del que le ha llevado en nombre de S. M. la Reina Regente el Marqués de la Vega de Armijo, la reina Victoria le ha enviado por medio de lord

Norfolk un cáliz magnífico, copia de otro que existió en el castillo de Windsor; los Presidentes de Colombia y Ecuador respectivamente, un cáliz de oro adornado de piedras preciosas, y una urna de cristal de roca adornada con brillantes y esmeraldas; y el rey de Wurtemberg una cruz de oro y plata construida con arreglo á un dibujo del mismo soberano.

El entusiasmo hacia Su Santidad no ha evitado que se hayan realizado en Trieste, demostraciones favorables á Italia y hostiles al Papa.

SOBRE MARRUECOS.

Como si obedeciesen á designios históricos providenciales, cada vez se hacen más necesarias nuestra intervención y nuestra bandera en Africa.

Así lo ha reconocido el marqués de Salisbury al adherirse á la conferencia de Madrid sobre los asuntos de Marruecos, dando á España esta preferencia sobre Francia, Alemania, Rusia é Italia.

Todo hace suponer que España será declarada potencia de primer órden, en un plazo cercano, y á esta idea responde el Decreto de 15 del actual elevando á Embajada la representación diplomática de España en las cortes de Berlín, Londres, Roma y Viena.

En estos momentos precisamente, se recibe un telegrama de Tangar participando que reina gran agitación en las kábilas de la tribu de Anghera. El Gobernador de la plaza ha intimado al Khalifa que imponga el órden y castigue á los culpables.

PENINSULA

POLITICA.

Esta se halla en calma desde la contestación al Mensaje de la Corona y la clausura de las Cámaras, que no se abrirán hasta el 9 de Enero.

El último Consejo de Ministros careció de importancia, puesto que no se plantearon resultadamente ni la cuestión de vacantes de senadores vitalicios, ni la anunciada combinación de gobernadores, que comprenderá muchas provincias, además de las designadas por la prensa, que eran Sevilla, Málaga, Gerona y Guipúzcoa.

Lo más importante del Consejo fué la autorización á Marina para la subasta y construcción en España de tres cruceros de 6,500 á 7,000 toneladas, tres cañoneros de 500, y dos máquinas para los cruceros *Lepanto* y *Afonso XIII*, todo con arreglo á la ley de 12 de Enero de 1887.

Encalmada la política, nada puede decirse acerca de la anunciada crisis prusiana, que comunmente no se considera muy próxima.

LAS HUELGA EN BARCELONA.

Continúan estas huelgas, de los albañiles y carpinteros, que reclaman la disminución de una hora de trabajo, de 9 á 8 que es el tiempo máximo que deben consagrar á la labor diaria, según pretenden.

La autoridad civil tomó en un principio precauciones por fundadas sospechas de que las huelgas eran fomentadas por un comité de la Internacional; pero hasta ahora no se ha alterado el órden, aunque aquellas se extienden á Gracia y San Martín de Provensals.

BANQUETE EN HONOR DE LUNA.

Tampoco puedo dar cuenta de este honroso banquete celebrado en honor del pintor filipino; pero allá vá lo que acerca de tal fiesta dice un periódico de hace dias:

En honor de Luna.

Amigos particulares del pintor filipino artistas, escritores y hombres políticos de diversos partidos, admiradores todos de su talento, se reunieron anoche en Foros para honrar en espléndido banquete al autor de *La batalla de Lepanto*.

Los amigos ausentes no olvidaron á Luna en día tan grato para él, y enviaron cartas y telegramas uniendo sus felicitaciones cariñosas á las de los conmensales. El Sr. Paterno (D. M.) leyó telegramas enviados de Roma por Gayarre, Villegas y otros ilustres artistas, del embajador de España en París Sr. León y Castillo, de la colonia filipina de Londres y otros muy honrosos todos para el autor de *Spartanum*.

Inauguró los brindis el Sr. Llorente, siguiéndole el ilustrado médico filipino D.

Graciano López Jaena, que pronunció un ardiente discurso en que al par de los elogios á Luna, se manifestaban las aspiraciones de muchos de sus compatriotas.

Los Sres. Martín Luna, Estévez, Grouard, Lote, Morayta, Moya, Rodríguez Correa y Santero, pronunciaron elocuentes bríndis, rebosando entusiasmo por las bellas artes, y haciendo votos por el avance nuevos y brillantes triunfos del pintor filipino.

Cerró los bríndis el Sr. Romero Girón, pronunciando un ameno discurso en el que expuso ingeniosas ideas sobre el arte y sobre el cuadro *La batalla de Lepanto*.

A propuesta del Sr. Moya se acordó enviar un telegrama de felicitación á la esposa del Sr. Luna.

El banquete de anoche ha debido llenar de orgullo legítimo el corazón del agasajado artista.

Asistieron unos 70 comensales.

Buena noticia para los que consideraban á este gran pintor como una *notabilidad relativa*.

EL PREMIO DE NAVIDAD.

El general Cassola, más afortunado en la Lotería que en sus proyectos militares, ha obtenido el premio mayor en la de Navidad, compartíendolo con varios amigos asistentes á su tertulia. Al cobro, han dedicado todos una parte á obras de beneficencia, de las cuales da cuenta *La Correspondencia* en los siguientes términos:

Los agraciados con el premio mayor de la lotería de Navidad, cobraron ayer ya los diez millones.

Han destinado, como ya hemos dicho, 5,000 duros al colegio de Huérfanos de Aranjuez; 500 duros al administrador de loterías donde se expidió el billete; 200 duros al niño que extrajo la bola del bombo, y lo que falta hasta 8,000 duros á que asciende el donativo hecho, á los pobres del distrito de Busnavista y otros actos filantrópicos.

Además costearán una solemne función de iglesia en acción de gracias á la Purísima Concepción, por ser el día en que se compró el billete.

DISTINCION A NUÑEZ DE ARCE.

El gobierno italiano, teniendo en cuenta los importantes servicios prestados por el gran poeta Nuñez de Arce á la unión y confraternidad de Italia y España, por Decreto de 25 del corriente le ha nombrado caballero gran cruz de la Corona.

NOTICIAS LITERARIAS.

Se dice que muy en breve dará una velada poética en el Ateneo el ilustre poeta D. José Zorrilla; y también ha anunciado algun periódico que el eminente escritor D. Juan Valera prepara una edición completa de sus obras, á cuyo frente irá un prólogo del Sr. Cánovas del Castillo.

NECROLOGIA.

Dos hombres eminentes han fallecido en estos días, D. Eduardo Chio, en esta villa, y D. Salvador Maluquer, en Barcelona. El primero, por singular coincidencia, ha sido sepultado en el cementerio civil del Este, de esta corte, entre otros dos malogrados escritores, D. Antonio García Vao y D. Pedro Gorriaz.

ULTIMA HORA.

La conferencia internacional reunida en Londres para tratar de la supresión de las primas á los azúcares, ha concluido por ahora sus tareas.

En la última sesión firmaron los delegados el protocolo fiscal que contiene el proyecto de convenio ya aprobado. Este convenio consta de dos artículos.

En ellos se obligan las partes contratantes á tomar ó á proponer ante sus respectivos parlamentos las medidas necesarias para constituir una garantía absoluta y completa de que no se concederá franca ni indirectamente prima alguna de exportación á los azúcares.

La conferencia cree que el único medio de llegar al resultado apetecido, es decir, á la supresión de las primas, es el establecimiento de un impuesto sobre las cantidades de azúcar producida y destinada al consumo.

El convenio estaría en vigor durante diez años.

La conferencia se reunirá nuevamente el 5 de Abril venidero.

Conocido el anterior acuerdo, se ha recibido el telegrama siguiente:

Circula el rumor de que el ministro de Hacienda (París) no está conforme con los acuerdos tomados por la conferencia internacional de Londres relativos á los azúcares. De todos modos, el gobierno, antes de adherirse á ellos, consultará á las industrias interesadas en dicho asunto.

Hasta otro correo, se despide de usted, su afmo. amigo y compañero.

C. P.

Madrid 28 Diciembre 1887.

ALCANCE

Madrid 28 diciembre.

NOVEDAD EN ESPAÑA.

S. M. la Reina Regente ha recibido al embajador de Francia en Madrid, Mr. Cambon.

—El Papa ha mostrado deseos de que vayan á Roma todos los Obispos españoles para las fiestas de la canonización de algunos Santos. La peregrinación española celebrará una solemne fiesta en la iglesia más grande de Roma el 31 del actual. Se calcula que pasa de 10,000 los peregrinos españoles que se hallan en Roma. Las peregrinaciones de España y Hungría son las más numerosas. Se espera al Obispo de Oviedo y al Cardenal Payá con más peregrinos.

Se hacen grandes preparativos para la misa del Jubileo.

Ha caído una extraordinaria nevada, ha un frío intenso y ha quedado suspendida la circulación de carruajes. Continúa nevando y helando. El servicio telegráfico se verifica con algun retraso.

—Hay grandísima agitación entre las kábilas de la tribu de Anghera, las cuales han luchado entre sí, pereciendo muchos individuos. Se han enviado refuerzos con objeto de sofocar la insurrección.

—Se habla de una alianza ofensiva y defensiva entre Francia y Rusia, y las vacilaciones que demuestra el príncipe

de Bismarck se atribuyen á los temores que le inspira esta alianza.

—El Negus de Abisinia se niega á hacer concesiones y á dar satisfacción alguna á los italianos, estando resuelto, por el contrario, á hacerles una guerra terrible.

Madrid 29 diciembre.

La *Gaceta* publica una Real orden en la cual se autoriza á la Dirección de rentas para adquirir los útiles y efectos necesarios para la Lotería de irradiación, sin las formalidades de subasta, no excediendo su importe de 25,680 pesetas.

—En el Consejo de ministros que hoy se ha celebrado bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente, después del discurso de costumbre hecho por el señor Sagasta, se ha acordado celebrar el domingo próximo en la catedral una misa con objeto de solemnizar el Jubileo sacerdotal del Papa, en la que oficiará el Nuncio de Su Santidad, asistiendo á dicho acto toda la familia Real, el Cuerpo diplomático y los ministros.

El Consejo que luego se ha celebrado ha carecido de importancia.

Los católicos de Madrid preparan iluminaciones y colgaduras el sábado y el domingo y otros festejos.

—Se ha acordado un nuevo aplazamiento respecto de las proyectadas combinaciones de gobernadores civiles, senadores vitalicias y cargos militares.

—El Senado discutirá el proyecto relativo al establecimiento del jurado, mientras en el Congreso se discute el Mensaje.

—Segun el prospecto, el primer sorteo por irradiación se verificará el 20 de febrero. Constará de 40,000 billetes de á cincuenta pesetas y se repartirán premios por valor de 1,400,000 pesetas.

—Se afirma que el Sr. Puigcerver se propone rebajar en ocho ó diez millones de pesetas la contribución territorial.

—Se indica que el señor Pastorin ha tomado posesión del territorio que España ocupará en el Mar Rojo.

DESGRACIAS POR LA NIEVE.

Segun telegramas oficiales relativos al choque de trenes ocurrido en el ferrocarril del Norte, un tren mixto que se hallaba detenido en el kilómetro 113 á causa de la nieve, fué alcanzado por un tren de mercancías el cual se precipitó sobre él. El fuerte temporal y la nieve impidieron en los primeros momentos prestar auxilio á las víctimas de la desgracia. Salieron de Avila una máquina con dos trenes de socorro, en los cuales iban las autoridades, tres médicos y el personal de auxilio. El primer tren de socorro ha regresado á Avila conduciendo 13 heridos seis de ellos de mucha gravedad. Entre estos últimos figuran dos guardias civiles. Hay además dos heridos leves. Se cree que han ocurrido más desgracias.

En los últimos telegramas recibidos se niega que hayan resultado muertos á consecuencia del choque de trenes ocurridos en Avila, añadiendo que solo hubo heridos, algunos de ellos graves, y que se hacen grandes esfuerzos para dejar la vía libre.

Continúan los ventisqueros dificultando la prestación de auxilios. La vía está interceptada por la nieve.

Continúan tenidos varios trenes á causa de los temporales.

Las nevadas han sido generales. El Guadalquivir ha obtenido una crecida de dos metros.

Se han recibido muchos telegramas anunciando diferentes descarrilamientos de trenes sin desgracias, otros trenes están detenidos y otros verifican traspaso.

Roma 29.—El Papa ha recibido las felicitaciones del Sacro Colegio sin que pronunciara ningun discurso.

Londres 29. El embajador español fué ayer al Foreign Office á invitar al gobierno inglés para que envíe un representante á la Conferencia de Marruecos. Parece que el representante será M. Ford, ministro de Inglaterra en Madrid, á quien acompañará M. Bunsen, secretario de la embajada inglesa en París.

Madrid 30 diciembre.

La *Gaceta* anuncia la subasta para los construcciones navales.

Inserta un decreto admitiendo al contralmirante Sr. Antequera la dimisión de vice-presidente del Centro Técnico de la Armada.

También anuncia el concurso para construir en los astilleros españoles, tres cañoneros torpederos de primera clase.

—La *Correspondencia de España* ha oido decir que durante el año de 1888 gobernará el actual ministerio modificado y durante tres años más, diferentes situaciones liberales.

El *Resumen* cree que la modificación del Gabinete alcanzará á los ministros de Fomento, Ultramar y Marina, y quizás también á los de Estado y Hacienda.

INCENDIO DE UN TEATRO.

Londres 29.—El teatro de Islington se ha incendiado por completo á la una de esta madrugada, después de terminada la función, y cuando hacia mucho rato que se habían retirado artistas y público, no habiendo ocurrido ninguna desgracia personal.

EL MARQUES DE LA VEGA DE ARMIJO EN EL VATICANO.

(De *El Imparcial*)

Roma 27 diciembre (5 tarde). Como anuncié en uno de mis telegramas de ayer, el marqués de la Vega de Armijo, embajador extraordinario de la Reina Regente, ha sido recibido hoy por Su Santidad.

La recepción se ha verificado á las doce.

El marqués de la Vega de Armijo ha salido del palacio de España, donde se hospedaba, en un coche de gala.

Acompañado al enviado extraordinario el Sr. Grouard, embajador de España cerca de la Sta. Sede.

En otros dos carruajes iba el personal de las embajadas ordinaria y extraordinaria.

Los embajadores han sido recibidos con los honores correspondientes á su alta jerarquía.

En el peristilo y en las escaleras del palacio Vaticano, hallábase formada la guardia suiza con bandera desplegada.

Al llegar el marqués de la Vega de Armijo á la antecámara de Su Santidad,

la guardia noble, que estaba formada de autemano, presentó las armas.

Cuando el marqués de la Vega de Armijo, acompañado del Sr. Grouard y del personal de las respectivas embajadas, entró en la sala del trono, apareció Leon XIII.

El Papa vestía sotana blanca. La esclavina de la misma ostentaba ribetes de armiño.

Su Santidad avanzó apoyado en el brazo de dos camareros, dirigiéndose al trono, en el cual tomó asiento.

Apenas había ocupado el Pontífice el sillón del trono, el señor marqués de la Vega de Armijo se adelantó é hincó de rodillas con objeto de besarle la sandalia, lo que no pudo realizar porque el Papa le cogió de la mano, obligándole á levantarse.

Entonces el enviado extraordinario se dirigió á Leon XIII y dijo:

“Santísimo Padre: Tengo la honra de presentar á Vuestra Santidad los credenciales que me acreditan como embajador extraordinario de S. M. la reina regente de España para que la represente personalmente en las fiestas del jubileo de Vuestra Beatitud, que se celebran con indescriptible entusiasmo en todo el orbe católico.

“Al confirmarse esta representación, mi augusta soberana quiere reiterar á Vuestra Santidad su respetuoso y sincero afecto, á la par que su agradecimiento por todo cuanto el Sumo Pontífice ha hecho por su egregio hijo el rey don Alfonso XIII, por la propia persona de la reina y por el pueblo español al ejercer paternalmente una intervención pacífica, que es gloria del Pontificado.

“La reina regente me manda que entregue al padre común de los fieles esta carta autógrafa, así como el presente que la acompaña, como testimonio de sus filiales sentimientos hacia Vuestra Beatitud.”

El marqués de la Vega de Armijo terminó su discurso expresando los vivos deseos que tiene de interpretar bien el encargo que le ha confiado la reina regente de España.

Después de haber terminado el embajador extraordinario, se levantó el Papa, quien, con elocuente suma realizada por distinguidos ademanes oratorios, manifestó en francés cuánto estimaba el acto realizado por la Reina Regente.

Su Santidad elogió calurosamente las virtudes que adornan á la augusta señora, así como su heroísmo maternal y su fé cristiana.

Hizo votos por el Rey niño, y afirmó que haría todo cuanto estuviera en su mano por la paz de la noble España, á la que llamó hija predilecta del Papado.

El discurso de Su Santidad duró quince minutos.

Acto seguido, el embajador presentó otro regalo que la infanta hace á Leon XIII con motivo de las fiestas de su jubileo.

A la ceremonia han asistido veinte cardenales.

Al abandonar el Papa el salón del trono, suplicó al marqués de la Vega de Armijo que le siguiera hasta su gabinete de trabajo.

Una vez allí, Su Santidad se cubrió, se puso una capa ropa y pidió á los señores marqués de la Vega de Armijo y Grouard que le excusaran por adoptar aquella precaución á que le obligaba su falta de salud.

Reunidos los tres en el gabinete de trabajo del Papa, este hizo sentar á los embajadores ordinario y extraordinario con los cuales conversó en francés durante una hora.

Su Santidad ha hablado mucho de S. M. la Reina Regente y del rey niño y repitió los elogios que había tributado á la primera y los propósitos que tenía de ayudarla en su noble empresa.

Muchos suponen que en esta larga conversación particular, el Papa habrá hablado con los embajadores españoles del aspecto sombrío que en los momentos actuales reviste la política europea y de la difícil situación en que se encuentra el Papado, en frente del gobierno de Italia.

También ha manifestado Su Santidad lo mucho que agradecía la política patriótica que sigue el gobierno español.

Estas manifestaciones de deferencia por parte del Papa han impresionado gratamente á los embajadores españoles.

El marqués de la Vega de Armijo fué despedido con los mismos honores que se le hicieron al entrar en el Vaticano.—*Ortega Munilla*.

POLITICA AFRICANA

Se han recibido últimamente en Londres noticias de Stanley, que alcanzan al 16 de agosto.

En esta fecha, la expedición que dirige el intrépido explorador había abandonado el campamento que había establecido á ocho días de marcha del país de Mobodi y se avanzaba directamente hacia la orilla occidental del lago Alberto Nyanza. Había tenido que vencer serias dificultades á consecuencia del cansancio de su gente y de la falta de víveres. Esperaba ponerse poco después en relaciones directas con Emin-Pachá.

Ja-ja, el rey negro de quien hablamos hace algunas semanas, está preso en Acera (Africa Occidental). Insultó á varios mercaderes ingleses, y la tripulación de un cañonero británico se ha apoderado de él y lo ha llevado lejos de sus dominios.

La prisión de Ja-ja ha puesto de manifiesto un hecho notísimo, que demuestra que en las márgenes del río Opobo imperan ideas mucho más avanzadas que en el resto del mundo sobre los derechos de la mujer.

Con efecto, Ja-ja no tiene primer ministro, sino primera ministra.

En Madagascar el marido de la reina es siempre presidente del Consejo de ministros. En el antiguo Egipto, hubo una raona marimacho que no consintió nunca tener el signo femenino en su sello real, ni que la trataran en femenino. En los Estados Unidos, tierra de gran progreso, no han podido llegar hasta ahora más que á tener una alcaldesa, en vez de alcalde. En muchos países de Europa regatean á las mujeres el derecho á estudiar medicina ó leyes en las aulas universitarias.

Se hallan, por lo visto, mucho más adelantados en el reino de Ja-ja, donde están los derechos de las mujeres tan sólidamente establecidos, que no tienen que andarse con repulgos para reivindicarlos, sino que los Sagastas y los Cánovas

van de allá, son dos mozas de pelo en pencho que turran nada pacíficamente en el poder.

La actual presidenta del Consejo de los Estados de Ja-ja, se llama Ensa Johnson. Es una negra alta y fornida que, según la voz pública, no gusta de discutir, sino que tiene una tendencia irresistible á enredarse á golpes con quien se atreva á oponer reparos á sus actos ó á sus ideas.

No sabemos si el resto del Gabinete se compone también de mujeres, en cuyo caso sería curioso estudiar si los ministerios de mujeres son menos propensos á disidencias y á crisis internas que los de hombres.

Si tal fuera ¡qué descubrimiento tan portentoso para los jefes de Estado que cada tres meses tienen que andar resolviendo crisis ministeriales, porque los hombres no se entienden entre sí!

LA LOTERIA DE JULIO VERNE

Cuando todos discutían y comentaban en el salón de conferencias el decreto refundado por el Sr. Lopez Puigcerver, de la última reforma de la lotería, se presentó, según dijo *El Resumen*, el señor Maluquer con una novela de Julio Verne, no se si en francés ó en castellano, á producir un efecto y demostrar, exhibiendo los grabados, que la reforma de la lotería nacional que el preámbulo mismo del decreto reconoce haber sido propuesta por la prensa, estaba copiada de la novela susodicha. Así lo aseguró al día siguiente *El Imparcial*, *La Epoca* hizo más: no tuvo inconveniente en citar mi nombre y asegurar que había tomado la idea á Julio Verne, sacándola de *La billete de la lotería*.

Soy aficionado á las novelas de ese autor, que tiene el arte de hacer juegos y fantasías con la ciencia; pero desconocía esa novela, é ignoraba que estaba ya de venta, traducida; es decir, al alcance de todos: la compré y la hojeé con rapidez, y cuál sería mi sorpresa al ver en un grabado seis niñas y seis urnas delante, y en la mano alzada de cada una de las niñas una cifra, que entre todas representaban este número: 009672.

—No hay duda—dije á los amigos—es el mismo sistema, y deben jugar un millón de billetes en esta lotería.

En la página inmediata del libro ví números y list los renglones, que confirmaban mi sospecha:

“Cada una de estas urnas contenía los diez números 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 0, representando las unidades, decenas, centenas, millar, decenas de millar y centenas de millar: si no había una séptima urna para la columna del millón, era porque, según esta manera de sortear, se había convenido que si los seis ceros salían á la vez, representaban el número millón, lo que repartía igualmente las probabilidades entre todos los números.”

Hasta aquí, como se vé, el método es el mismo declarado ya vigente en España, con la única diferencia de haber seis juegos de bolas por tirarse mayor número de billetes, y llamarse al millón convencionalmente, lo que aquí es cero en realidad.

Julio Verne, además de ser novelista, ha demostrado que es un hombre de grandes conocimientos en matemáticas, astronomía, física y mecánica, para que su opinión sea de peso en cuestión tan sencilla de aritmética como es la proporcionalidad de ese sistema, de que algunos han dudado. Yo, bajo la fé de los periódicos citados y del respetable senador que lo había asegurado, creí, antes de leer la novela, en la analogía completa entre la lotería de Julio Verne y la española.

Pero allí acaba toda la analogía. La lotería que Julio Verne expone en su novela, consta de un millón de billetes, sin duda á precio reducido, porque solo hay cien premios, el mayor de cien mil marcos, ó sean unas cien mil pesetas, y repartidos entre los noventa y nueve restantes, otras cien mil. Se llama ó la llama el novelista, de las escuelas de Cristianía, por suceder en Noruega la acción de la novela. Esos cien premios, se sacan uno á uno, empezando primero por los de menos valor y concluyendo por el grande. Como una vez sacadas las bolas, hay que volverlas á las urnas para extraer el premio siguiente, claro es que la lista de los números se toma por escrito, sin dejar otra comprobación que la buena fé del tribunal, en el caso de no presentarse sus dueños en el acto; en la primera serie tardan una hora; después, nuevos intervalos cuyo tiempo no marca la novela. Fuera de la combinación decimal de las bolas en la urna, todo lo demás es una rifa sacada á mano y en la forma que hoy hacemos aquí las rifas de los pueblos.

Ni hay comprobación, ni terminaciones, ni abreviación alguna, ni los premios se combinan derivados de uno sólo en proporción decimal, ni siquiera se extraen mecánicamente de las urnas. Es lo antiguo y patriarcal, lo pesado y lo que no deja rastros para satisfacción y confianza.

Además, para la enorme cantidad de un millón de billetes, solo hay cien premios; es decir, uno solo por cada diez mil bolas, que equivale á una lotería de cuarenta mil billetes en que solo hubiera cuatro premios.

¿Hay alguna analogía entre lo que refiere la novela y lo que se va á practicar en España, y propuse en mis artículos?

Comparada la lotería de Julio Verne con la que se ha practicado hasta ahora en España y ya nos parece antigua, ésta tiene ventajas infinitas; las bolas que se extraen del globo, quedan como comprobantes de los premios, y éstos se hallan en proporción racional, mientras que en la de Julio Verne la probabilidad es tan remota para el premio más pequeño, como en el sistema que llaman de irradiación el premio grande al sortear diez mil billetes.

No estubo el respetable Sr. Maluquer muy enterado, si es cierto lo que le achacan, y si quiso abrumar al ministro de Hacienda con esos argumentos, y aplastarle con las hojas de ese libro.

Leída la novela, me quedaba una duda. ¿Existe en Noruega la lotería que supone Julio Verne? Como en el consulado de dicha nación no se tiene noticias de su existencia, deduzco que, en efecto, es pura invención del famoso novelista. Y como creo que á haberla yo conocido, y tomado de ella en mis artículos, el sistema de extracción de los números

en que estriba la única analogía ó coincidencia, hubiera sido falta de delicadeza no advertirlo, exponiéndome brevemente lo que hay en el asunto. Los artículos titulados *La lotería moderna se ha hecho antigua*, en que expliqué todo el sistema, se publicaron en *El Liberal*, á 30 de Diciembre de 1886; poco después de la primera edición de la novela, inserta en *Le Magasin d'éducation et de recreation* de aquel mismo semestre. En esta parte, la prioridad es de Julio Verne: pero como mis expresados artículos no eran sino ampliación y enmienda de otro publicado anteriormente, en mis crónicas de *La Ilustración Española y Americana*, allí puede ver quien desee comprobarlo, el premio único, las terminaciones premiadas, los cinco juegos de á diez bolas, la extracción de la unidad y su colocación dentro del cuadro en el primer lugar de la izquierda, y en los inmediatos la decena y demás órdenes: la comprobación final y toda la esencia del sistema, sin más diferencia que realizarse la extracción en una sola urna, porque en rigor, con una basta, aunque sea más visible y conveniente ejecutarlo con las cinco.

Dijimos que la novela de Julio Verne se publicó por primera vez en el último semestre de 1886; la crónica que cito se halla en el núm. XLVIII de *La Ilustración Española y Americana*, del 31 de Diciembre de 1884. Véase cómo han tomado de ligero los que aseguran era tomado de la novela *Le billet de la loterie*, lo que publicó cerca de dos años antes de tener la honra de que se verificase esta curiosa y frecuente coincidencia.

Y conste que hago esta rectificación solo por defensa y delicadeza, sin dar valor al hecho ni al sistema, que no es invención de ningún género, sino una aplicación sin importancia de lo que á todos nos enseñan en la escuela, y que equivale á escribir en abreviatura una palabra que escriben otros con todas sus letras, y nada más. Esta es, en conciencia, la verdad; si de ello resulta alguna economía de tiempo y de dinero, al ministro que lo ejecuta corresponde el mérito de haberla realizado, y al público si la presta su favor.

Escritas las anteriores líneas, un amigo querido me entrega una carta de Barcelona, en que el señor D. Juan Alonso del Real declara haber presentado en Junio de 1880 en la Dirección de Rentas Estancadas un proyecto de extracción de loterías, que no es otro que el hoy va á ponerse en planta, sin haberle dicho una palabra, sino sus expresiones; me complazo en hacer público este hecho, que será cierto sin duda, por ser de fácil averiguación; esto probará que hay verdades evidentes, que saltan á la vista de todos, y concluyen por imponerse y plantearse.

Creo, en vista de lo ocurrido, que saldrá todavía otros autores, y acaso nos probará algún sabio, que así se hacían los sorteos en tiempo de Sesostres. Pero ¿quiere saber el Sr. Alonso del Real cuál fué el verdadero autor? Pues lo fué el modesto y desconocido funcionario que inventó los reintegros en la Dirección de loterías. Porque una vez establecida la base de premiar la terminación de las unidades, la curiosidad de cualquiera resuelve lo demás.

Así es que un día al cobrar un reintegro de un número que no me acuerdo cuál fuese, pero suponíamos que era el 31,222, me dije á mi mismo: ¿Por qué los reintegros han de ser únicamente los terminados en 2? ¿No podrían ser también los terminados en 22, y en 422, y en 1,422? Hice el cálculo del número de premios, y resultaban los suficientes con un número solo.

¿Y por un número solo se habían de emplear tantas bolas? Era de sentido común sortear las unidades, luego las decenas y demás series; y todo lo de hecho el sistema decimal, que es de todos.

No ví en ello sino un artículo de periódico, y nada que fuese patrimonio íntimo de nadie: si el Sr. Alonso del Real prefirió ocultarlo en el pozo de la administración, á explicárselo al público para que si á éste le parecía bien le aprobase y agradeciera, no se queje de que se le hayan anticipado los demás, en un asunto aritmético tan sencillo que se le puede ocurrir á un niño de la escuela.

Yo renuncio, por mi parte, á toda fracción de descubrimiento, y mego, por consiguiente, á cuantos en estos días se dirijen á mi haciéndome preguntas, se entendiendo con dicho señor, que vive calle de Elias, 3, Barcelona, S. Gracioso, pues yo renuncio á toda clase de honores y no volveré á hablar más de loterías.

JOSE FERNANDEZ BREMON.

LOS DIOS DE AHORA

A más del dinero, aparecen otros por todas partes.

La extraña secta de Tolox, cuyo proceso hemos dado ya, y no debe sorprender á nadie este síntoma de la ignorancia del pueblo.

Precisamente estos días se ha publicado un libro titulado *Las Religiones del día*, que demuestra que nuestro siglo favorece mucho á las religiones nuevas y extravagantes, y que entre gente muy culta prosperan una porción de sectas tan extrañas como la de Tolox.

El mormonismo y el Ejército de Salvación, son dos sectas de nuestro tiempo que tienen millares de entusiastas y que parecen inverosímiles en medio de nuestra civilización.

En París, en Londres y en las principales ciudades inglesas, en Suecia y Noruega, en Alemania y en los Estados Unidos hay multitud de capillas siodemborgianas, mantenidas por gente que profesa la doctrina angélica, poéticamente ilustrada por Balzac en su novela *Sera-phita*.

En Lyon y sus alrededores hay todavía muchos creyentes de la secta de Vintras. Era Vintras socio de una fábrica de papel, cuando recibió la visita de San José, que le estrechó la mano, y se la dejó perfumada para toda la vida. Esto sucedió en 1837. Después, Vintras prosperó mucho. San José lo presentó á la Virgen y á Jesucristo. Tuvo infinidad de discípulos, tan entusiastas, que construyeron una iglesia y le regalaron un *cha-leau*. Vintras era profeta. Anunció el advenimiento del relojero Naundorf, el falso Luis XVII, y vivió en sueños á Luis Felipe con una serpiente que le devoraba

el corazón. Declare que en su iglesia se practicaban extrañas efusiones entre hermanas y hermanos y confesores y penitentes.

Hace seis años, Allonier, uno de los grandes dignatarios de la masonería francesa, restauró la teofilantropía de 1795, y á estas horas tiene muchos discípulos en París. Sus adeptos celebran todos los años la fiesta de la juventud en Marzo, la de los esposos en Junio, etc.

El perfumista Ballick, miembro de la Comuna, ha fundado hace también seis años la religión fusionista, que no hay que confundir con el partido del mismo nombre. La religión ha tenido algun éxito, á pesar de que uno de los artículos de su doctrina manda que cada fiel contribuya con cinco céntimos diarios al mantenimiento de su fundador.

En el núm. 5 de la rue des Petits Champs, en París, se halla establecida la Sociedad de estudios psicológicos, la casa madre de los espiritistas. Los veladores y los tripodes se pasan allí el día y la noche escribiendo y los armarios están llenos de escritos dictados por los espíritus de muertos ilustres.

En París también, y en el núm. 112 del boulevard Saint-Germain, está la biblioteca de los teosofistas. Allí tienen su cuartel general la rusa madame Blavatsky, que en dos minutos recibe cartas de la India en una nube blanca, y que ha procesado á Gaboriau porque la ha hecho figurar como charlatana en una de sus novelas; y el coronel Olcott, que aún conserva en su poder el turbante de un sábio sudanés, á quien evocó desde su gabinete en Nu-Ya York.

Esta sociedad teosófica, tiene sucursales en Londres, Nueva-York, Berlin, San Petersburgo y en todas las principales ciudades de Asia, y reconoce por jefes á los sabios del Thibet.

Por último, en Londres pasan de ciento las capillas de religiones distintas, y para enumerar y describir las extrañas sectas de Rusia, sería menester un libro en folio.

Registro del servicio Meteorológico EN LUZON Y COSTA DE CHINA.

Observaciones correspondientes á las 10 h

año, el servicio de transportes del personal y material de guerra que haya de embarcar ó desembarcar en este puerto y en el de Cavite.

Gallos.

El 16 de Marzo la Hacienda pública saca á subasta el arriendo del juego de gallos del 1.º grupo de la provincia de Batangas, sobre el tipo de \$ 120.

Billetes del Tesoro.

No se presentó proposición alguna en la subasta de amortización de billetes del Tesoro celebrada el día 26 de Enero. Se anuncia la 115.ª subasta de los expresados billetes para el día 27 de este mes, hasta la suma de \$ 500 y al 80 p 3 de su valor nominal.

Animales.

La Secretaría del Gobierno civil de Manila avisa que en el tribunal de Montalvan se encuentra depositado un carabao, y en el tribunal de mestizos de Tambobo, una caraballa. Sus dueños pueden presentarse á reclamarlos en el término de 10 días.

Llamados.

La Administración de Hacienda pública de Manila, llama á D. Antonio Custodio, Sres. Jurado y C.ª, á D. Anselmo Lachica, D. José Pérez de Lara, á don Eduardo Martín de la Cámara, á D. Lorenzo Fernández, á D. Eustaquio V. de Mendoza, á D. Faustino de la Dehesa, á D. Gabriel Schmidt, á D. Venancio Ruiz, á D. Antonio Moreno, á D. Ricardo Regidor, al escribano Sr. Salamanca, al Sr. León, á D. Francisco R. Cruz, á D. Numeriano Adriano, á D. Manuel Blanco y á D. Juan Reyes.

Clases pasivas.

La Ordenación general de Pagos, avisa á las clases pasivas, que pasarán revista de presente durante el mes de Abril ante los interventores de las Administraciones y Subdelegaciones de Hacienda en donde radicquen los pagos. Los que se hallen imposibilitados físicamente, lo acreditarán con certificado facultativo.

Depósito mercantil.

La existencia por fin de Enero en el depósito mercantil de la Aduana de Manila, ha sido la que sigue:

Whisky..... 800 litros.
Vidrio, envase del anterior. 970 kgs.

Hospital de S. Juan de Dios.

En la 2.ª semana de Enero, entraron en dicho establecimiento 96 enfermos, 96 se curaron y 17 han muerto, quedando una existencia de 455 enfermos; de los cuales 12 están en la Convalecencia, 52 son chinos, 23 presidiarios y 24 presos de la cárcel de Bilibid.

Oro y Plata.

El movimiento de importación y exportación de plata y oro, durante la 2.ª quincena de Enero último, ha sido como sigue:

Oro..... exportación... \$ 1100
Plata... importación... \$ 4697

Vacuna.

Ayer fueron vacunados en la Casa Central 7 niños y 15 niñas, total 22, que procedían:

1 de Intramuros, 6 de Tondo, 4 de Binondo, 1 de Trozo, 2 de Santa Cruz, 1 de Quiapo, 1 de Sampaloc, 2 de San Miguel, 2 de Dilao y 2 de Ermita.

El lunes próximo volverá á administrarse el pus vacuno en la Casa Central, á la hora de costumbre.

Telegrafos interior.

En la Estacion de Manila se encuentra depositado el telegrama núm. 247 de Vigan, por desconocerse al destinatario Gerónimo Alcántara, Sta. Potenciana número 4.

Correos.

Cartas en lista devueltas por los carteros. D.ª Catalina Pintang, D. José Gierla, D. Teodoro Dedido, D. Pedro Sobrado, D. Estanislao de los Santos, D. José Manuel, D.ª Feliciano Baños, D.ª Cirila Flugencio, D. Felipe Narag, D. Aguido Martínez, D. Alejandro Mendiola.

Alumbrado en los teatros.

Leemos en *El Imparcial* de Madrid: "La luz eléctrica sustituirá en breve al gas en los teatros. No la pudo imponer el deseo de ver claro. La impone el miedo á los incendios. La verdad es que el hombre sólo procede en sus reformas por el estímulo del pavor y por la iniciativa del escarmiento. Antigua es la posibilidad de una catástrofe en un teatro. Solo se ocurre poner medios para evitarla, cuando dos teatros han ardiendo. Y si se va á hacer algo, es porque esos teatros son extranjeros. Se quemó el teatro del Circo; ardió el de Rómulo. Nadie pensó en evitar nuevos incendios. "Se quemó el teatro de la Opera Cómica de París. Todos creyeron preciso adoptar resoluciones energéticas. "Hasta en esto imitamos al teatro francés."

¡Qué cosas ocurrirán á ese redactor, si supiera que un Ayuntamiento de Manila, con el increíble apoyo de un periódico, y aunque la opinión se declaró contraria y otros periódicos han procurado ilustrarles en asunto en que tan ignorantes parecían, han preferido el alumbrado por gas al alumbrado eléctrico! A uno y otro hemos de presentar con frecuencia este espejo, para escarmiento de cuantos, en general de interés público, anteponen genialidad, capricho, ignorancia, ó lo que sea, á la razón y más competente dictámen.

LAS APUESTAS

El *Chamber's Journal* publica un curioso artículo sobre las apuestas, lleno de anécdotas que muestran hasta donde puede llegar la extravagancia humana.

El célebre violinista Viextemps, contaba que al pasar un día por el puente de Londres, vio que un infeliz se encaramaba sobre el parapeto y se tiraba al Tamesis. Inmediatamente se formó un grupo numeroso de gente que contemplaba el espectáculo con fruición, y entre

los murmullos se oyeron voces de:

—¿Que se ahogó?
—¡A qué no!
—¡Doble contra sencillo á que se ahogó!
—Tres guineas á que se salvó!
Viextemps, entretanto, saltó á una lancha, y con la ayuda de dos ó tres marineros empezó á bogar con furia para auxiliar al desdichado que se ahogaba. Llegan hasta él, van á izarle hasta la embarcación, cuando del puente brota una gritaría ensordecedora:
—¡Dejadle!... ¡No tenéis derecho de tocarle!... ¡Hay apuestas!...
Y los marineros, respetando el derecho de los que apostaban, dejaron caer los remos y se negaron á prestar auxilio al infeliz, que se ahogó á los pocos instantes.

La manía de las apuestas floreció principalmente á comienzos del siglo en Inglaterra. Las probabilidades de duración de la vida de Napoleón I, eran un tema inagotable.

Un baronet, Sir Mark Sykes, se ofreció en 1809, á pagar una guinea diaria, mientras viviese Napoleón, contra quien comprometiese un capital de 100 guineas. Un clergymán aceptó la apuesta; y Sir Mark Sykes pagó durante tres años; por fin se cansó, y fué llevado á los tribunales; pero ganó el pleito, invocando la excepción de ser un juego la materia del litigio.

Otro baronet apostó á que permanecería todo un día en el puente de Londres, ofreciendo á los transeuntes una bandeja de "soberanos" de oro, acabados de acuñar, á cuatro cuartos cada uno, y á que nadie se les compraría. Perdió la apuesta porque una nodriza le compró una de las monedas de oro para quietar al niño, que se desesperaba.

Un banquero, llamado Bulliot, que tenía la fé más completa en el San Pedro Regalado inglés (á que llaman Saint Swithin, y cae el 15 de Agosto), apostó que si llovía aquel día, duraría la lluvia cuarenta días. Los jugadores acudieron en gran número. Bulliot aceptó todas las apuestas y comprometió un capital mayor aún del que poseía. Al principio la realidad le fué favorable; llovió los veintidós días siguientes al de Saint Swithin, que había sido lluvioso; pero la lluvia cesó el día veintidós, y el infortunado Bulliot se encontró absolutamente arruinado.

Otra apuesta célebre data de menos tiempo, cuando había en Francia el segundo imperio. Un joven Príncipe extranjero que vivía en París ganó con ella una gran cantidad, logrando lo que se proponía, es decir: "hacerse arrestar en menos de dos horas por la policía sin provocación de ninguna clase, y sin cometer el más mínimo delito."

Fué esto á consecuencia de que uno ponderaba la sagacidad de la policía.

El día fijado hizo lo siguiente: se vistió con un traje comprado en el Temple, compuesto de una levita mugrienta y d-scolorida, un pantalón roído en los bajos, un par de botinas rotas y una gorra hedionda. Con tal disfraz tomó un coche y se hizo llevar á un restaurant, el más lujoso de París. Entró, sentóse ante la primera mesa libre y pidió una comida de Príncipes.

No hay que decir cómo le mirarian los camareros; dijéronle que se equivocaba, que no era aquel sitio para gentuza. Pero el Príncipe protestaba á voces de que tenía para pagar, que era rico, en prueba de lo cual sacaba los billetes de Banco á puñados. Ya nadie tuvo duda de que se trataba de un bandido, acaso de un asesino, y el dueño del restaurant, mandó corriendo un pinche á que diese aviso á la policía. Llegan los agentes y piden la cédula ó los documentos que acrediten la personalidad al Príncipe, quien no presenta nada, pero dá su propio nombre. ¡Un Príncipe aquel tipo patibulario!

Sin más requisito le llevan preso; y bastante costó al detenido convencer al comisario de que le darían informes en el "Círculo imperial." Explicado el burlis, fué ganada la apuesta.

La última apuesta que ha corrido por la prensa francesa no tiene nada de cómico; es repugnante. A últimos de Noviembre dos hombres de esa escoria que pulula en todas las grand's ciudades, apostaron en París un vaso de café á que uno de ellos echaría una mujer al Sena. Hizolo, y luego tuvo el cinismo incomprensible de meterse en el carro de la gente que rodeaba el cadáver, que unos marineros acababan de pescar.

Música.

La banda del núm. 3, ejecutará hoy en la Luneta el siguiente programa: *Victoria*, paso-doble. *Arabesco*; Almagro. *Sinfonía de La Giralda*; Adam. *Mercedes*, mazurka; Calvst. *Marcha de las Antorchas número 3*; Meyerbeer.

Asapagos.

—Por el *Antonio Muñoz*, que llegó ayer mañana de Albay y escalas:—D. Mariano Garchitorena; D. Nicolás Carransea; D.ª Josefa Pavon, y varios á proa. —Por el *Remus*, que llegó ayer mañana de Cebú y escalas:—Ilmo. Rmo. señor D. Fr. Martín García, Obispo; Fray Bernardo Muro, Prior; Fr. Mauricio Alvarez; id.; Fr. Moises Santos; D. Pelayo M. Chacon; D.ª Dolores C. Chacon; don Ramiro Sargatal; D. Julio Meyer; D. Andrés Pages; D. Vicente Gaspar; D.ª Arcadia Gis; D.ª Cláudia Lopez; D.ª Asunción Dominguez, y varios á proa.

En el puerto.

Ayer á las dos de la tarde se dió entrada por la Capitana del puerto, al vapor-correo *Salvadora* que salió de Singapore el 30 de Enero próximo pasado, y es portador de mala francesa. Trae 44 sacos de correspondencia.

San Nicolás.

El barrio de S. Nicolás, en el arrabal de Binondo, se prepara á celebrar su fiesta en el próximo Carnaval. Algunos años esta fiesta ha sido muy lucida y animada.

Temblor en Ilocos Norte.

Debemos á la atención de la oficina central de Comunicaciones el telegrama siguiente recibido ayer: La Estacion de Laog en servicio de hoy 6-33 m. participa lo siguiente: "Avoche á las 11-32 sintióse temblor

oscilatorio de regular intensidad, dirección de E á O, duración 7 segundos próximamente; sin novedad.

Lotería de Navidad.

Por el correo llegado ayer, hemos recibido la lista del sorteo de la Lotería de Navidad verificado en Madrid el 23 de Diciembre último, y como en años anteriores, se halla expuesta en la Administración de nuestro periódico para que puedan consultarla aquellos de nuestros suscritores á quienes interese.

Ferro-carril á Dagupan.

Por persona competente hemos sabido hallarse ya terminado el replanteo de la línea de ferro-carril á Dagupan hasta la provincia de Bulacan, en la que continuará las obras, según noticias, tan pronto se consiga la autorización necesaria para verificar las expropiaciones de los terrenos comprendidos en el trazado.

Almuerzo en bahía.

Atentamente invitadas por el comandante de la corbeta rusa, surta en bahía, ayer mañana almorzarán á bordo de dicho buque varias familias distinguidas de esta capital, regresando por la tarde á Manila sumamente complacidas de la atención y delicadeza con que fueron obsequiadas por el comandante y oficiales de la citada corbeta.

Cese.

Con fecha 27 de Enero pasado, cesó D. Antonio Martínez y Ruiz en la Promotoría fiscal de Ilocos Norte de que era propietario.

Sociedad Económica.

Hoy á las nueve de la noche se reunió en sesión la Junta directiva de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, para tratar de varios asuntos de interés.

Subasta desierta.

Ayer mañana se reunió el Excmo. Ayuntamiento para proceder á la adjudicación en pública subasta de la contrata del suministro de carbón para las máquinas del depósito de aguas potables de Santolan. La subasta resultó desierta y se acordó anunciar nueva subasta para contratar dicho servicio.

Animación.

Se nota animación entre muchos jóvenes que se están preparando para sufrir los exámenes á que la Inspección de Obras públicas somete á los que desean optar á las plazas de Ayudantes provinciales.

Tenemos noticia de más de cincuenta pretendientes á ellas, y como en Junio son los exámenes, los solicitantes tienen tiempo bastante para prepararse y refrescar los conocimientos que se exigen para el concurso.

Nos alegramos.

Por cartas particulares de Madrid hemos sabido que D. Carlos Peñaranda, que itineraba la Tesorería de la Casa de Moneda de Manila y fué declarado cesante por reforma de los actuales presupuestos, era indicado para un puesto de igual categoría que el que desempeña en esta capital, en el Ministerio de Ultramar.

Ferro-carril á Antipolo.

El proyecto del ferro-carril á Antipolo que dijimos trataba de llevar á cabo la sociedad Smith Bell y C.ª está ya en la Inspección general de Obras Públicas para su información reglamentaria, y declaración de utilidad pública, en virtud de la cual se concederá á la Compañía concesionaria la exención de derechos de Aduana para los materiales importados que hayan de emplearse en la construcción de dicha línea y las demás franquicias que señala la ley.

Ahora solo falta que el ejemplo cunda y se soliciten otras líneas análogas de ferro-carriles económicos, que tanto han de aumentar el movimiento comercial y la riqueza del país.

El Premio gordo.

Algo nos dice nuestro corresponsal sobre el premio gordo de la Lotería de Navidad de Madrid, que ha caído en suerte al Sr. General Cassola, Ministro de Guerra, y á otras varias personas de la tertulia de su casa.

La *Correspondencia de España* del día 24 de Diciembre, publica los siguientes detalles.

El premio mayor de la lotería de Navidad ha tocado en suerte al billete número 24,566, comprado en la administración de la calle del Príncipe por el comandante de infantería, auxiliar de la secretaría del ministro de la Guerra, don Juan Keller, con el producto de las cantidades que se iban apartando cada noche, hace dos meses, en una partida de tresillo organizada en las habitaciones del ministro de la Guerra, Sr. Cassola.

Las personas que formaban parte de aquella sociedad y á las que por lo tanto les corresponden cantidades en aquel premio son:

El general Cassola y su señora, 86.000 pesos.
D. Juan Keller, 43.000.
D. Carlos Barutell, teniente coronel de infantería, ayudante del ministro, 20.000.
Sr. Moreno, capitán de caballería y ayudante del ministro, 20.000.
Sr. Roldan, teniente coronel, tambien ayudante, 43.000.
Sr. Trives, coronel gobernador del palacio de Buenavista, 43.000.
Sr. Vivar, 43.000.
D. Eduardo Cassola, secretario particular del ministro y teniente de infantería, 43.000.

Los diputados á Cortes señores García Alrix, 43.000; Mesa, 43.000; y Serrano Aizpuru, 43.000.

Luz, más luz!

Se quejan los que despues de las diez de la noche se encuentran por el Malecón, de que, apagados por las Obras del Puerto los faroles de luz eléctrica, queda aquel sitio en la más profunda oscuridad, exponiéndose el paseante que intente seguir por el Malecón adelante, á sufrir un descalabro, por los útiles de que se valen en las Obras y que á veces suelen dejarse en medio del camino.

Ya lo hemos dicho en otra ocasión: por aquellos contornos hay casi una barrida, y todo queda á oscuras despues de las diez, cuando podría perfectamente

no privarse á su lugar completamente de luz, pues, apagada la luz eléctrica, deberían encenderse los faroles que para alumbrado de petróleo tienen en las verjas las Obras del Puerto.

Creemos que debiera de tenerse esto en cuenta, pues es un bien hasta para las mismas Obras del Puerto el alumbrado por aquel lugar, ya que tiene tanto que guardar en sus camarines de la rapia de los vagabundos y demás gente de mal vivir.

Quejas.

Nos dicen un suscriptor: "Vecinos de Paco que diariamente por sus negocios tienen que aprovechar los coches *Express*, se quejan de que muchos días llevan doble número de personas que las que están marcadas por reglamento, (artículos 7.º y 22.º).

"El día 4 del corriente, el coche número 2 llevaba 24 personas; el núm. 5, 21, y el núm. 8, 19. Es decir, que tratan á los pasajeros como si fuesen sardinas, y ya que el público paga religiosamente, tambien tiene derecho de quejarse, á fin de que en lo sucesivo no se coman estos abusos y se ponga coto por quien corresponda."

"Además, deben de llevar todos los coches una tabilla en la cual conste el número de asientos: de este modo el pasajero sabrá defender su derecho."

"Un pasajero.—Sardina."

Hemos dado cabida á la carta que antecede, porque así nos lo ruega el suscriptor que nos la envía, pero pudo haber leído en *La Oceanía* de ayer que por el Corregimiento se ha expedido la oportuna orden para evitar quejas de los que utilicen dichos coches *Express*.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros DE MANILA.

Movimiento en la semana que comprende los días lunes 30 de Enero al domingo 5 inclusive de Febrero de 1888.

SECCION DE MONTE DE PIEDAD.
Empeños 469 por valor de..... \$ 7,758
Renovaciones 215 por valor de..... \$ 4,315'72
Rescates 370 por valor de..... \$ 5,124'01 41

SECCION DE CAJA DE AHORROS.
Imposiciones, 45 por valor de..... \$ 3,873'42
Siendo 12 nuevos imponentes.
Devoluciones realizadas, 26 por valor de..... \$ 3,310'77

Domingo 5 de Febrero de 1888.—El contador, P. S., *Emiliano Ker*.—El tesoro, *José Trillo*.—V.º B.º, el consejero de turno, *G. Marzano*.

Hurto menudo.

Ayer, por la Guardia civil Veterana ha sido puesto á disposición del Juzgado competente un individuo que le robó á otro dos sombreros y un par de chinelas.

Robo de monedas.

Ha sido detenido ayer y puesto á disposición del juez correspondiente, un individuo acusado de haber robado 36 pesos.

Heridos.

A las once de la noche de anteayer se suscitó una riña en el barrio de la Concepción, entre dos hombres, por cuestión de celos, resultando herido de alguna consideración en el hombro izquierdo, uno de los contendientes llamado Juan de la Cruz.

El Juzgado entiende en el asunto.

En la calle de Anda de Intramuros, frente al Colegio de San José, fué herido ayer entre cuatro y cinco de la tarde un machacho de 15 años de edad, por otro con quien se hallaba jugando, el cual le produjo una herida en la cabeza al arrojarse violentamente contra el quicio de una puerta.

El herido fué trasladado al Hospital de S. Juan de Dios para su curación.

Detenidos.

Lo han sido 11 individuos por faltas á los bandos municipales, 8 por indocumentados y un caballo por andar suelto por la vía pública.

Fueron ayer detenidos por los celadores del Puerto 4 individuos por indocumentados.

Hace falta.

Una oportuna y discreta gaceta inserta nuestro vecino de intramuros en su número de ayer, sobre cierta habitación muy precisa, cuya falta se nota en los teatros *Tondo*, *Filipino* y *Príncipe*. Estamos con el colega en la petición para que se lleve tal defecto, y no entramos en más pormenores porque mucho y bien coloreado ha dicho aquí, hasta el punto que parece hablar por experiencia de alguno de sus redactores.

Causa pena considerar la apretada situación en que le puso la falta que viene ayer lamentando con elocuentísimas palabras.

¿Por telégrafo?

—Si señor, por telégrafo, porque este público tiene derecho á ello.

Así quiere Benjamin que venga otro tenor para la ópera.

Pero la empresa, como más interesada y comprendiendo que la vida es un soplo, se ha anticipado á los deseos del colega, habiendo puesto en la misma noche del domingo, despues de la función y con ayuda del gacetero del *Diario* aficionado á trasnochar, el siguiente telégrama:

"Compañía molto gostato á Manila, Tenore Vía ha fatto fisco. Enviare altro tenore mai que de tercio cartello senza galli. Voi registrate aparat fonetiqui, e si non é bono componeli primo que imbarcarí. Inquesta citá detestabile macaroni. Anche mandate due tonlatra per tutta la compañía, con fromagio parmeseano corrispondente."

Conflicto internacional.

La busna armonía que entre escritores italianos y españoles existe, no se refleja entre alguna clase de artistas de ambas nacionalidades.

Prueba fehaciente é irrecusable de lo que decimos, es la verdadera batalla que tuvo su origen en el teatro Real de Madrid, durante la penúltima representación de *Guillermo Tell*, y cuyos preludios se hicieron en el primer baile.

Fueron los contendientes, una bailarina

italiana llamada Nina, y otra española, su pareja, cuyo nombre es Pepita.

Cual fuera la causa de la disputa, la ignoramos; pero lo que sí sabemos es que al subir á los camarines, el cuerpo de baile se dividió en dos bandos, que, gracias á la oportuna intervención de la empresa, no vinieron á las manos.

Restablecido el orden, y un tanto apaciguados los ánimos, ya daban todos por conjurado el conflicto, cuando al terminar la función, y en la plaza de Isabel II, la italiana fué rudamente acometida por su contrincante, que, ciega de cólera y desprovista de todo sentimiento de compasión, dejó indelebles señales de sus afiladas uñas en el rostro de su adyersaria, ocasionándole tambien la rotura del ateciopeelado abrigo.

Alarmantes proporciones iba tomando el combate entre ambas *sifides*, cuando un apuesto jóven, amigo neutral de ellas, vino á ponerle término, valiéndose de persuasivas palabras y de alguno que otro alarde de fuerza.

A Santo Tomás de Aquino.

(Leída en la velada de Santo Tomás.)

Arrobada el alma mía
Ante tu sublime ciencia,
Que virginal inocencia
Dá mas realce y valía,
Quiere cantarte este día
Un himno de admiración,
Que, aún falta de inspiración,
Es el eco verdadero
Del entusiasmo sincero,
Que late en mi corazón.

Grande como tu talento
Tu inocencia siempre fué;
Y en ambos á Dios se vé
Brillando en tu pensamiento.
Es tu saber un portento,
Que al génio más encumbrado
Deja absorto y espantado,
Al ver que el Sumo Hacedor
De su ciencia el resplandor
En tu ciencia ha retratado.

Y los hombres la rodilla
Doblan ante tu figura,
Dónde la gloria fulgura
Del Cordero sin mancha,
El más soberbio, se humilla,
E invoca tu protección,
Y bajo tu dirección
Quiere conseguir la gloria,
Que dá al hombre la victoria
Del vicio y de la pasión.

El cielo te ha destinado
A ser lumbrera del mundo,
Y en muestra de amor profundo
Un ángel, en ti ha creado:
Ángel que contra el pecado
Y el error en cruda guerra,
Al mismo Luzbel aterra,
Formando en la juventud
El reino de la virtud
Y del saber en la tierra.

¡Patron de los estudiantes!,
Recibe el lítil tributo
Que, de su entusiasmo fruto,
Hoy te consagran amantes.
A tí, llegas, anhelantes
De saber y de inocencia;
¡De tí imponderable ciencia
Descienda sobre su frente,
Un destello refulgente
Que alumbré su intelectual!

Y á la sombra caminando
De tu génio ¡oh grande Aquino!
Logren llenar su destino
Tus ejemplos imitando
Y tú, sus pasos guiando,
Mústrales, que en lontananza,
Tras de la lucha, se alcanza
Tan sublime galardón,
Que en él mira el corazón
Satisfecha su esperanza.

José Giménez y Ballora.
(Alumno del Colegio de Santo Tomás.)

DE TODAS PARTES.

El periodismo americano.

El *New-York-Times* tiene en uno de los últimos números recién llegados á Manila un espléndido rasgo, sólo imaginable en el emprendedor periodismo americano. Publica una tragedia en verso del autor inglés Swinburne que se ha hecho enviar íntegra por cable desde Londres.

Se titula *Loerine*, y es una obra en cuatro actos que ocupa doce columnas de letra diminuta, sin interlíneas, encabezamientos pomposos ni los demás aditamentos y ampliaciones con que otros periódicos suelen hacer resaltar sus rasgos de empresa.

Esta obra, gracias al telégrafo, se ha publicado en Nueva-York tres días antes que en Londres.

Será curioso conocer el precio de la trasmisión y el que el *New-York-Times* habrá tenido que abonar á los editores.

Ataudes-palacios.

El doctor Henry Hilles y su esposa, residentes en Wilmington (Massachusetts), se han hecho construir costosísimos ataudes, en los cuales se proponen reposar cuando la muerte los llame.

Llevaron gastados ya 10.000 duros en sus sarcófagos, que son cuatro, dos para cada uno: el interior es amplio y macizo de cooba, recubierto de una plancha de cobre y ha de cerrar herméticamente. Descansa dentro de otro ataúd bastante mayor, en cuatro soportes, que representan las garras de un león.

El ataúd exterior es tambien de cooba, revestido interiormente de cobre y dividido en tabletas con gran arte. En estas tabletas ó entrepaños hay numerosas y artísticas entalladuras, figuras de animales, dioses del paganismo, etc., etc.

El doctor Hilles ha rehusado una oferta de 50.000 francos que le hacía un empresario, deseoso de exhibir los ataudes.

Desafío-verdad.

En Palermo se ha verificado un duelo terrible entre dos diputados italianos: el Conde Monroy Rhauchibile y el Sr. Policastelli.

El duelo era á sable, y los padrinos estaban colocados á 30 pasos, con prohibición de interrumpir el combate.

A los quince minutos quedó muerto el Conde Monroy de una estocada á fondo que le destruyó el pecho. El Sr. Policastelli perdió la nariz y una oreja.

Un cuerno.

Se encuentra en el hospital de Ischl

(Austria) un labrador que es objeto de singular estudio.

En la parte posterior de la cabeza tiene un cuerno de 20 centímetros de largo por uno de grueso, cuya consistencia es igual á la de los bueyes. Ha sido enviado al Instituto patológico de Viena un pedazo para su exámen.

Taquigrafía.

Acaba de inventarse un aparato taquigráfico, llamado *Prontógrafo*, con el cual se puede seguir fácilmente á un orador que pronuncie 140 palabras por minuto.

El *Prontógrafo* tiene 30 teclas, 15 corresponden á cada mano. Cada tecla mueve un punzon que va á grabar en una cinta de papel una letra.

Un boton, colocado en el espacio que media entre los dos grupos de teclas, tiene por objeto hacer que avance el papel en la separación de períodos, sin que para ello tengan que intervenir las teclas.

La Union.

AVISOS

MARTILLO DE José Gutierrez. 24-Paseje de Nagasary-24. BIKONO. ALMONEDA DE MUEBLES.

Genato y Compañía. El martes 7 y viernes 10 del actual desde las diez de sus mafianas en adelante...

Barca MINERVA. Se necesita en este buque un piloto para tomar el mando de dicho buque.

FOTOGRAFIA DEL GLOBO. ANTIGUA DE R. MAYER. 9-ESCOLTA-9. Altos de la Tienda de los Catalanes.

Una maestra de instruccion primaria, desea dar lecciones a domicilio, a precios convencionales.

Abogado. D. Tomás G. del Rosario. Calle de Gándara núm. 25 (Trozo).

AVISO. En esta fecha hemos vendido todas nuestras existencias de PARARAYOS de "La Compañía anglo-Española" a los Sres. F. Campá y C.a.

Sans y Codina. OJO! OJO! OJO! Precavase de viles y nocivas falsificaciones.

Me permito, respetuosamente, evitar al público que se fabrican en Nueva York y otras partes, grandes cantidades de espurias y muy nocivas imitaciones de mis Píldoras y Unguento, siendo los vendedores de las mismas una multitud de mercaderes y boticarios, poco escrupulosos, que obtienen estas composiciones despreciables a precios ínfimos y las expenden al público como mis legítimos medicamentos.

Los fabricantes de estas viles imitaciones, para encubrir de un modo ladinero el fraude que cometen, tienen el descaro de insertar en sus libros de instrucciones un aviso en que advierten al público que, debe precavase de falsificaciones, mientras que sus productos son precisamente las únicas falsificaciones que precenden denunciar.

IMPRESA DE LA OCEANIA ESPAÑOLA. 2-Real de Manila-2. En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a una ó mas tintas, con el mayor esmero, prontitud y economía.

Un sujeto desea colocarse en cualquier establecimiento ó oficina particular, dejando garantía metálica. Razon, entresuelo, Perreyra 67 (Jólo).

EUROPA.

Revista ilustrada de ciencias, artes, literatura, variedades, comercio, noticias, política y cuanto notable publique la prensa Europea. "Destinada" a los países de América y Filipinas, se publicará un cuaderno de 32 páginas en folio á la salida de cada correo oficial que salga de Madrid para estas Islas.

Precios de suscripcion. Un mes tres pesetas, y siete y media pesetas el trimestre. Se suscribe en LA FLOR DE CATALUÑA, Escolta 27. ENRIQUE BOTA.

LA ESTRELLA DEL NORTE. Proveedores de la Real Casa de S. M. y del Real Palacio de Malacañang. ÚNICA CASA EN FILIPINAS DONDE SE ENCUENTRA DE TODO:

Desde la mas rica alhaja hasta la mas modesta. Objetos de plata legitima (garantizada) de plata Meneses y de metal; un gran y variado surtido. Objetos de arte (nunca visto en Manila) y de fantasia. Relojes de oro, plata, níquel, nacar y carey. Única agencia de los tan renombrados relojes de J. R. Lozada.

BRILLANTES SUELTOS DE TODOS TAMAÑOS. Precios bajos sin igual en plaza. LA ESTRELLA DEL NORTE. MANILA.-ILOILO.

PILDORAS BLANCARD. Yoduro de Hierro inalterable. Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris. Adoptadas por el Formulario oficial francés y autorizadas por el Consejo medico de San Petersburgo.

C. Labarbe y C.a. 16 calle David. CLORODINE DEL DOCTOR J. COLLIS BROWNE.

EL UNICO ORIGINAL Y VERDADERO. Aviso a los enfermos. Si VV. quieren tener un sueño descansado y agradable, libre de dolor de cabeza, afliccion y de sentir otras incomodidades, para calmar y suavizar el sistema nervioso y regular la circulacion de la enfermedad, vigorizar el sistema nervioso y regular la circulacion de la enfermedad, vigorizar el sistema nervioso y regular la circulacion de la enfermedad...

Carta de Symes y comp., farmacéuticos en Simla, á J. T. Davenport, Londres, en 5 de Enero de 1880. Muy señor mio: aprovechamos esta oportunidad para congratularle por la gran reputacion que tan justamente ha obtenido la recomendable medicina el Clorodine del Dr. J. Collis Browne, no solo en el Indostan sino en todo el Oriente, como remedio de general utilidad.

ADVERTENCIA.—El vice-consejero Sir W. Page Wood dice que el Dr. Collis Browne es indubitablemente el inventor del Clorodine y que la declaracion de Fresnan no es verdadera.—Véase el Times del 13 de Julio de 1864.

D.a Catalina Alcántara, Comadróna titulada. Ofrece sus servicios al público, calle Real de San Nicolás núm. 2. -1h

FINCAS. Se alquilan. Se alquila la casa Solana 7, Razon Anda 17. -h

Se alquila. Se alquila la casa y tienda en la plazuela del Vivac, donde estuvo el almacén de este nombre. Las llaves en la botica de S. Gabriel. -h

Se alquila. Se alquila la espaciosa casa con buenas bodegas, sita en la Isla del Romero núm. 3 moderno, inmediata á la de Echague. Cabildo 38. -h

COMPRAS Y VENTAS. Se compran muebles y ajuares completos. Cabildo 14, intramuros. -h

Se alquila. Se alquila la casa núm. 5 calle Alejandro VI, segundiza de S. Anton, tiene todas las comodidades para una familia. Razon Real 7, Intramuros. 2

Se alquila. Se alquila la casa núm. 8 callejon de Perera (Jólo) rason plaza de Goiti núm. 7 (Santa Cruz). -h

CAFÉ Y RESTAURANT DE LA MARINA.

Se sirven desayunos y comidas desde las cinco de la mañana á las diez de la noche.

ALMACEN DE LA INDIA INGLESA. Tenemos el gusto de participar á nuestros numerosos parroquianos y al público en general, que hemos recibido gran variedad de formas elegantes en artículos de China, Japon y de la India, de las mas acreditadas fábricas en Canton, como en tapices de seda bordada con figuras chinas, tapetes de lana y seda bordada en diferentes colores, cubre-camas y mantones bordados de seda, pafletos de tale y pafletos de seda con y sin jaretón para señoras y caballeros, pizas de gró y de seda en cuadros para vestidos, jarrones de bronce y de porcelana para adornos de sala, juegos de lavabos y de café de porcelana, juegos de mesas, pibeteras y veladores de maque, cajitas de maque para varios usos, costureros de maque y de sándalo, bandejas de maque de varias formas, variedad en abanicos de diferentes colores y varillales, jugueteros de maque y de ébano con y sin incrustaciones, platos tarjetos de porcelana, transparentes de café y de madera, bombos de tela y papel, tablas incrustadas, calquimones de seda y de caña, payos y faroles de papel, cómodas y baules mundos de alcanfor, etc. superior en caías y en tarros, achara chuncy y polvos de cary-cary, etc. etc. é infinitud de artículos largos de enumerar de muchísima novedad y baratura.

TARACHAND, THAWARIDAS Y C.a. PROVEEDORES DE LA REAL CASA DE S. M. Escolta 14.

CROMO OLEOGRAFIA. DE 95 ALTO Y 60 CENTIMETROS LARGO. EL SPOILARIUM DE LUNA. Se vende á \$ 4. En "La Flor de Cataluña," Escolta 27, "Bazar de Europa," Escolta 18, y en Iloilo, almacén de D. José Figueras.

ÉLIXIR DIGESTIVO A LA PANCREÁTINA DEFRESNE. Este Élixir recibe su exquisito sabor del excelente vino que le sirve de base: la Pancreatina le da sus propiedades digestivas. La Pancreatina, admitida en los hospitales de Paris, es el mas poderoso digestivo que se conoce. Posee la propiedad de digerir y hacer asimilables lo mismo las carnes que los cuerpos grasos, el pan, el almidón, las féculas, etc.

ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS, ESPAÑOLAS. ESPERIMENTADAS POR LOS MEJORES CLINICOS. Cápsulas de Hipnosa. Cápsulas de hígado bacalao. Id. de Terpinol. Id. copaba brea y toldi. Id. de Morrhuol. Id. id. sándalo y cubebas. Id. de sándalo. Id. febrífugas (especiales).

Elixir febrífugo Dr. Cruixent. Se garantiza su procedencia y pureza. AGENTE UNICO—E. PUIGDOLLERS, Botica S. Sebastian.—Manila. idmzv

PERFUMERIA del FENIX. BRISAS DE ESPAÑA. RAMILLETE DEL TROCADOR. AGUA DE CASTILLA. JABON DE LOS CONTEMPORANEOS. POLVO DE ARROZ MARQUESA. P. GAUTIER Y C.a.

Acabamos de desempacar un nuevo surtido de Semillas de flores. Margaritas. Claveles. No me olvidéis. Pensamientos. Guisantes olorosos. 60 clases por todo.

Semillas de legumbres y hortalizas. Escarolas. Perejil. Melones. Habichuelas. Lechuga. Guisantes. Acelgas. Repollates. Tomates. Apies. Calabazas. 6ms etc. etc. etc.

Se facilitan listas gratis á cualquiera. BOTICA INGLESA. Escolta 14.

MANUAL DE LOS JUECES DE PAZ. D. JOSE ROBLES LAHESA, Jefe de 1.ª instancia de la provincia de Isla de Negros, CON UN PROLOGO de D. JOSE FERNANDEZ GIBER, Presidente de Sala de la Real Audiencia de Manila.

Esta obra contiene toda la legislación relativa á la organizacion y régimen de los Jueces de Paz, sus deberes, atribuciones, exposicion de los procedimientos para los juicios y actuaciones civiles y criminales que son de su competencia y de la de los Gobernadorcillos, formularios completos de los juicios verbales de faltas, actos de jurisdiccion voluntaria, instruccion de primeras diligencias en las causas criminales, etc., etc.

Esta obra consta de dos tomos al precio de \$ 1-50 cada uno. Está de venta: MANILA, Agencia Editorial, Carriero 2. ILOILO, Imprenta y Tipografía de El Porvenir de Bisayas.

LA CONSTANCIA

FABRICA DE TABACOS, CIGARRILLOS Y PICADURA. Calzada de San Marcelino.

Table with columns: ELABORACION CUBANA, Nóm. de Tabacos de cada envase, Precio de cada millar, etc. Lists various tobacco products and their prices.

DESCUBRIMIENTO NO MAS ASMA. POLVO CLÉRY—Se vende en todas partes. AL POR MAYOR, por partida. Tabaco rama, Ilocos Norte.

¡UVAS! MUY FRESCAS. En "La Castellana" Escolta 37 y S. Fernando 34. Piedras-baldosas de Ilocos LEGITIMAS DE LAS CANTERAS DE SAN ESTEBAN.

Barato. Se vende un vis-a-vis en buen estado. Darán razon y puede verse, calzada del General Solano núm. 18 (San Miguel).

Tierras y Bazas de FILIPINAS. Estudios descriptivos y antropológicos. Un volumen de 300 páginas, se vende á \$ 2 en la Agencia Editorial y en la Librería de Santo Tomás. -h

JABON TRASPARENTE. Este jabon purificado y en bolas, ha llegado á ser por sus excelentes cualidades, el jabon de tocador más popular en Londres y Paris.

La Gran Bretaña. Calle Real, esquina á la de S. Juan de Dios. J. A. Ramos.

PUREZA DEL COTON. LA LECHE ANTEFELICA para ó mezclada con agua, disipa PECAS, LENTÍJAS, TIE ASOLEADA, SAMPULIDOS, TIE BARROSA, ARRUBAS, FRECERES, EMBLESCERIAS, ROJECES.

AMIGO DE TODOS. Píldoras Holloway. Millones de personas, en todas las partes del mundo, recomiendo dichas píldoras como el mejor restaurativo de la salud que se conoce.

Unguento Holloway. Este maravilloso bálsamo sana infaliblemente las heridas antiguas y las llagas, los males de piernas y de pecho. Por medio de su influencia las úlceras virulentas toman muy pronto un aspecto convaleciente y desaparecen. Jamás deja este Unguento refrigerante de producir una cura perfecta de las afecciones de la piel, los constipados, las toses y el reumatismo, aun cuando se ha apelado en vano á todos los demás medios.

SELLOS. Se vende una buena coleccion de sellos, compuesta de 1.020 ejemplares diferentes, de 106 países. En la Administracion de este periódico, de tres á siete de la tarde, pueden ver el Album los que lo deseen.

Bazar "LA PUERTA DEL SOL", MANILA. ENTRADA LIBRE. Precio fijo, económico y al contado.

Magnífico y variado surtido de preciosidades y objetos de lujo desde \$ 1 hasta 150. Grande y variado surtido de abanicos última novedad desde \$ 0-12 hasta 11-50.

Corbatas para todos los gustos desde \$ 0-12 á 0-70. Alfileres para corbatas desde 4 cuartos hasta \$ 0-75. Gorras seda negra forradas algodón, para sacerdotes á \$ 0-60 y \$ 1. Gorritos para bautismo desde \$ 0-75 á \$ 2.

Capotas para niños desde \$ 1 á 5-50. Trajes cortos para niños 1, 2 y 3 años á \$ 3-55. Idem id. id. desde \$ 2-80 á 5-35. Gemelos para Teatro desde \$ 3-30 hasta 19-95.

HE DESEMPACADO: Magníficos pianos alemanes de 122 cm alto por 136 cm ancho, 7 octavas, teclado máfil, claviéjo reforzado de metal nickelado, cuadro de hierro con triples cuerdas cruzadas, gran corniza y frontal adornado, sgaraderas y porta-bujías de bronce dorado, con banquito, diapason y llave para cordar. El todo por \$ 200.

Otros más grandes igual construcción y solidéz, unos todo negro y otros grabados con oro, con banquitos, diapason y llaves para cordar, etc. á \$ 266 y 336. Surtido completo de instrumentos de música para bandas militares y orquestas.

NOTA.—Para los pedidos de provincias embalgme gratis. Exposicion permanente en barattilo de todas las existencias de este Bazar. J. F. RAMIREZ.

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE MARMOLEJO. Gaseosas, bicarbonatadas, sódicas, ferruginosas y litínicas. Se venden en todas las Farmacias de esta Capital al precio de \$ 0-40 cada botella que contiene un litro.

BIBLIOTECA DE LA OCEANIA ESPAÑOLA. CATECISMO DE AGRICULTURA CIENTIFICA. Libro indispensable á todos los agricultores ilustrados. Por Johnston y traducido para La Oceania Española.

LOS CHINOS EN FILIPINAS. Males que se experimentan actualmente y peligros de esa creciente inmigracion. Un folleto en 4-2 de 130 páginas. —EL FERRO-CARRIL DE MANILA A DAGUPAN. Folleto que trata de los ferro-carriles en general; describe el de Manila á Dagupan; contiene condiciones de su construcción y tarifas de explotación.

—CAMARINES SUR. Descripción general de esta provincia, con un mapa de la misma. Por D. Adolfo Puya Ruiz. Un tomo de 200 páginas. Á 4 reales cada ejemplar. —PLANO DE LA CIUDAD Y ARRABALES DE MANILA, en mas reducida escala tomado del que tiene el Excmo. Ayuntamiento. Un pliego marquilla 2 reales.

Novelas originales. —EL ADREZO DE PAQUITA. Historia filipina original. Primer tomo de la coleccion de trabajos literarios de D. José F. del Pan. 3.a edición. —LOS PRETENDIENTES DE CARMEN O PERFILES DE NOVIOS. Segundo tomo. —DOS MESES DE LICENCIA O BOCETOS DE NOVIAS. Tercero. —CINCO HORAS EN EL LIMBO O NUESTRAS TATARANIETAS. —HAY MUERTE DE AMOR? Tercero. —HAY QUE VIVIR. LAS MEDIAS NARANJAS. Tercero. —DIEZ MILLONES DE PESOS O EL TESORO DE MARIANAS. REVERTA INCREIBLE ENTRE UN SANTO PRELADO Y EL SOBRINO DEL ALCALDE RONQUILLO. Tomo VI. —IDILIO ENTRE SAMPAGUITAS. Tomo VII. —EL CABALLO DE COPAS. SE PARECIAN! Tres novelas. Tomo VIII. —OTRA ESPECIE DE FAUSTO, O LA EDUCACION DE LA MUJER. Tomo IX.

De cualquiera de estos libros puede pedir el que guste todo suscritor que anticipa dos meses de suscripcion, y todos ellos, quien pague en Manila un año adelantado. Fuera de esas condiciones, se vende cada volumen á 2 reales, menos la Descripción de Camarines Sur, que se vende á 4 reales.

Se compra un carruaje de los llamados Duc-Paris ó Victoria-Manila. Darán razon en La Gran Bretaña, calle Real, esquina á la de San Juan de Dios.

Teatro del Príncipe. COMPAÑIA DRAMATICA TAGALA. Gran funcion para el miércoles 8 del presente, á las nueve en punto de su noche, si el tiempo no lo impide. Se pondrá en escena la quinta y última parte de la muy aplaudida comedia en tres actos que lleva por titulo: EL GRAN CAPITAN Gonzalo de Córdoba. PROGRAMA. Acto 1.º Sinfonia por la música del teatro. 2.º El primer acto del gracioso drama. 3.º Baile. Acto 2.º El segundo acto del mismo. 4.º Baile. Acto 3.º El tercer acto de dicha comedia. 7.º Dando fin con música. Se presentará con ricos trajes y decoraciones con su argumento requerido. Precios de las localidades. Palcos de 6 asientos. ... \$ 1 4 ... Id. plata \$ 1 4 ... Butaca \$ 2 ... Entrada general \$ 2 ... Los niños \$ 1 ... Nota.—Las puertas del teatro se abrirán á las ocho en punto de su noche, y el telon levantará á las nueve en punto, los billetes se espedirán desde el martes hasta el día de la funcion; el pregon recorrerá todos los arrabales de esta capital.